УДК 336.71

## ПОСЛЕДСТВИЯ МАССОВОГО ОТЗЫВА ЛИЦЕНЗИЙ БАНКОМ РОССИИ В СОВРЕМЕННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

Голов В.С., студент 5 курса Института экономики и управления ФГБОУ ВПО «НГТУ им. Р.Е. Алексеева»

**Ключевые слова**: Банк России, монетарная политика, лицензирование

В статье рассматриваются основные последствия массового отзыва банковских лицензий, которые носят преимущественно негативный характер. Подвергается сомнению обоснованность стремления к консолидации банковского сектора. Анализируются действия ЦБ в области монетарной политики и возможное влияние этих действий как на бизнес, так и на экономический рост РФ в целом.

Массовый отзыв банковских лицензий, имеющий место в последние месяцы, в СМИ уже окрестили «зачисткой» банковского сектора. За последние десять месяцев были отозваны лицензии у 55 кредитных организаций (по состоянию на 21.04.2014 г.). Для сравнения: за период с января по июнь 2013 г. произошел отзыв всего лишь 3 банковских лицензий, в течение 2012 и 2011 гг. отозваны 22 и 18 лицензий соответственно. При этом действия ЦБ фактически получили одобрение у руководства страны – президент В.В. Путин дал понять, что банков в РФ слишком много («около тысячи»), проведя параллель с сопоставимой по размерам экономики Германией, в которой «по-моему, 251 банк» [1]. В действительности же Германия занимает одно из первых мест в мире по количеству кредитных институтов (1845, в т. ч. 743 банка), а в качестве ориентира для России в данном случае больше подходят США с их большой территорией и огромным количеством небольших региональных банков. Такие банки имеют ряд преимуществ: они более гибкие, способны быстро реагировать на рыночные изменения и новые запросы клиентов, оперативно принимают решения, знакомы со спецификой местной экономики и устанавливают партнерские отношения с предприятиями малого и среднего бизнеса. Таким образом, необходимость снижения количества банков и обоснованность дальнейшей



консолидации банковского сектора вызывают определенные сомнения Кроме того, момент для наведения порядка банковском секторе выбран не очень удачно — неблагоприятная экономическая конъюнктура характеризуется снижением темпов экономического роста, ослаблением курса национальной валюты, девальвационными ожиданиями; в последние месяцы к этому добавилось и ухудшение международной обстановки.

В результате действий ЦБ по отзыву лицензий в последние месяцы на рынке банковских услуг прослеживаются следующие основные тенленции:

- 1. Переток средств клиентов из мелких и средних коммерческих банков в крупные банки с государственным участием и «дочки» иностранных банков;
- 2. Увеличение числа вкладов, величина которых находится в пределах суммы страхового возмещения;
- 3. Повышение привлекательности инвестиций в недвижимость на фоне ослабления национальной валюты и «зачистки» банковского сектора;
- 4. Обострение недобросовестной конкуренции появление фальшивых «черных списков» банков, у которых в ближайшее время будут отозваны лицензии.

Жесткая политика ЦБ сказалась и на ситуации на рынке межбанковского кредитования. Банки стали менее охотно кредитовать друг друга, что позволяет говорить об угрозе возникновения кризиса доверия. Банк России обеспечил достаточную ликвидность за счет предоставления собственных средств, однако ситуация с ликвидностью на банковском рынке асимметрична, поэтому средства в основном достаются небольшому числу крупных системообразующих банков. Банк России подвергается критике за противоречивые действия: с одной стороны, ЦБ пытается с помощью валютных интервенций сдержать спекулятивную атаку на рубль, а с другой – предоставляет в больших объемах средства банковскому сектору. Следующим шагом ЦБ стало введение нового инструмента денежно-кредитной политики, призванного изъять излишнюю ликвидность у банков – депозитных аукционов «тонкой настройки». С их помощью регулятор хочет удержать банки от скупки иностранной валюты и предоставить им альтернативный способ размещения средств. В марте 2014 г. ЦБ временно повысил ключевую ставку с 5,5 до 7 %. Регулятор заявляет, что эта мера направлена на предотвращение возникновения рисков для инфляции и финансовой стабильности. Рост ключевой ставки заставил многие банки (государственные и с иностранным участием) задуматься о повышении ставок по кредитам. На частные банки

## Экономические науки

увеличение ключевой ставки повлияло слабее, т.к. фондирование в ЦБ не является для них значимым источником. Но в результате кризиса недоверия (он поразил и инвесторов на рынке облигаций – стоимость привлечения на долговом рынке выросла в среднем на 2 п. п. [2]) частные банки также будут вынуждены поднять ставки по кредитам.

Таким образом, основными последствиями политики ЦБ являются сужение возможностей для здоровой конкуренции в банковском секторе и рост числа убыточных банков. В дальнейшем можно ожидать рост слияний и поглощений, поскольку для небольших частных банков это является единственным вариантом выживания. В результате кризиса доверия и повышения ключевой ставки в первую очередь пострадают предприятия малого и среднего бизнеса изза повышения ставок по кредитам. Сохранение ключевой ставки на уровне 7 % в долгосрочной перспективе негативно повлияет на деловую активность и будет способствовать дальнейшему замедлению экономического роста РФ.

## Библиографический список:

- 1. Стенограмма встречи президента со студентами НИЯУ МИФИ [Электронный ресурс] // URL: http://kremlin.ru/transcripts/20098 (дата обращения: 09.04.2014).
- 2. Биянова Н., Ушакова Д. Российские банки изучают возможность повышения ставок по кредитам [Электронный ресурс] // URL: http://www.vedomosti.ru/finance/news/23661781/bankiry-stavyat-na-povyshenie

## EFFECTS OF MASSIVE BANKING LICENSE REVOCATION IN MODERN ECONOMIC CONDITIONS

Golov V.S.

Key words: the Bank of Russia, monetary policy, licensing

Main effects of mass banking license revocation is described and tendency for consolidation in the banking sector is disputed. Actions of the Central Bank of The Russian Federation in the area of monetary policy is analyzed and their influence on the business and economic growth of Russia is considered.